

УДК 001-057.4

ВКЛАД ПРОФЕССОРА В. Н. ЭЙТИНГОНА В РАЗВИТИЕ РОССИЙСКОГО МЕНЕДЖМЕНТА

Л. П. Арзамасцева

Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 8 апреля 2015 г.

Аннотация: в статье рассматривается научная биография выдающегося ученого и эффективного менеджера, профессора В. Н. Эйтингона – основателя Научной школы управления. Показана особая роль высококвалифицированного педагога и талантливого организатора педагогического процесса, его вклад в процесс совершенствования подготовки и переподготовки экономических и управленческих кадров высшей квалификации.

Ключевые слова: научная школа управления, оперативное управление производством, организация управленческого труда, В. Н. Эйтингон, экономика и управление высшей школой, президентская программа.

Abstract: in article the scientific biography of the outstanding scientist and effective manager, professor Eytinton V. N. – the founder of School of sciences of management is considered. The special role of the highly skilled teacher and talented organizer of pedagogical process, its contribution to process of improvement of preparation and retraining of economic and administrative shots of vyskshy qualification is shown.

Key words: school of sciences of management, operational management of production, organization of administrative work, V. N. Eytinton, economy and management of the higher school, presidential program.

Имя профессора В. Н. Эйтингона красной строкой вошло в историю развития отечественной и зарубежной экономической и управленческой науки. Нельзя говорить о вкладе большого ученого в науку, не обратившись к его биографии.

Вчерашний фронтовик В. Н. Эйтингон после окончания в 1959 году географического факультета ВГУ приступил к работе на одном из ведущих предприятий г. Воронежа – машиностроительном заводе им. Ленина. Здесь он работал начальником цеха, а затем – начальником производства и сложился как талантливый организатор и экономист широкого профиля. Этот опыт, по словам Владимира Наумовича, очень помог ему в дальнейшей научной и педагогической деятельности. Уже в то время у будущего исследователя созрела потребность заниматься научной деятельностью, и он начал читать курс «Основы индустриального производства» студентам географического факультета родного университета.

С 1964 года В. Н. Эйтингон продолжил свой путь в науку в Воронежском государственном университете в качестве начальника отдела лаборато-

рии Совнархоза, которая занималась изучением хозяйственной деятельности промышленных предприятий. В 1966 году он возглавляет лабораторию. К этому времени совнархозы были распущены, поскольку, по официальным утверждениям, система регионального управления производством показала свою несостоятельность. В этот сложный период были воссозданы отраслевые министерства, и лаборатория осталась без заказчика. Благодаря таланту и организаторским способностям своего руководителя, начатые ранее исследования не прекратились, а получили свое продолжение в созданных отраслевых лабораториях, объединенных в Научно-исследовательскую экономическую лабораторию (позже – Научно-исследовательский экономический институт ВГУ и Межфакультетская лаборатория экономики и управления).

Разработки и рекомендации крупного исследовательского подразделения университета, которым руководил В. Н. Эйтингон, имели большое научное значение и широко использовались и различных отраслях промышленности, прежде всего в машиностроении.

Проблематика исследований на этом этапе касалась управления предприятиями, производствен-

но-хозяйственными комплексами и отраслями промышленности (прежде всего машиностроения). Начиная с 1970-х годов, круг научных интересов В. Н. Эйтингона и его соратников постоянно расширялся в силу возникающих потребностей экономического развития страны и Воронежской области. В число объектов исследования вошли:

- формы организации производственно-хозяйственных комплексов и управления ими;
- оперативное управление производством;
- создание автоматизированных систем управления предприятиями (АСУП);
- организация управленческого труда;
- экономика и управление высшей школой;
- территориальное управление (прогнозы и программы развития, автоматизированные информационные системы).

В ряде направлений научная школа выступила в качестве координатора научных исследований. Результаты, достигнутые учеными под руководством В. Н. Эйтингона в 1970–1980-х годах, получили широкое общественное признание и практическое использование. В кооперации с институтами Академии наук (Институт США и Канады, Институт системных исследований) были разработаны научно-методические рекомендации по формированию организационных структур управления для промышленности страны (утверждены Госкомитетом по науке и технике, отмечены наградами ВДНХ), совместно с НИИ труда — по определению нормативов численности управленческого персонала (также отмечены ВДНХ).

Широкое применение на хозяйственных объектах страны получили разработанные под руководством и при непосредственном участии В. Н. Эйтингона научно-методические рекомендации по планированию деятельности предприятий, организации и автоматизации оперативного управления производством, внутривзаводскому хозяйственному расчету и др.

Переход российской экономики к рыночным преобразованиям в 1990-е годы потребовал от университетских ученых определения новых актуальных задач и направлений теоретических и прикладных управленческих исследований. Акцент научных интересов школы переместился к проблемам государственного регулирования социально-экономических процессов; стратегического и антикризисного управления; организационной культуры и управления персоналом. Систематический характер получила аудиторская и консалтинговая деятельность рабочих групп под руководством В. Н. Эйтингона в таких областях как: антикризисное управление предприятиями, организа-

ционные структуры, бизнес-планирование, маркетинговые исследования и др.

Результаты многолетних фундаментальных и прикладных исследований научной школы нашли отражение в кандидатских и докторских диссертациях (проф. В. Н. Эйтингон подготовил 35 докторов и кандидатов наук из России и зарубежных государств); монографиях, публикациях в научных и деловых журналах, академических сборниках, материалах российских, зарубежных и международных конференций (ученый опубликовал более 350 научных и учебно-методических работ).

Важный вклад в развитие научной экономической и управленческой мысли Владимир Наумович внес как главный редактор журнала «Вестник ВГУ. Серия: Экономика и управление», стоявший у его истоков в 2002 году, сумевший сделать издание интересным, уважаемым и значимым в российском и международном научном сообществе (журнал вошел в перечень изданий, рекомендованных ВАК).

Проф. В. Н. Эйтингона проявил себя как высококвалифицированный педагог и талантливый организатор педагогического процесса, много сделавший для совершенствования подготовки и переподготовки экономических и управленческих кадров высшей квалификации.

Усилиями ученого и его коллег Воронежский университет начал обучение управлению (с постановкой соответствующего курса) еще в середине 1960-х годов — в числе немногих тогда университетов страны. Траектория экономических преобразований в стране и рост научного потенциала школы проф. В. Н. Эйтингона существенным образом повлияли на развитие в университете управленческого образования, о чем свидетельствуют следующие значимые достижения.

- Переход факультета в рамках формирования единого Европейского образовательного пространства на многоуровневую систему образования (бакалавр – магистр), в том числе по направлению «Менеджмент» с широким спектром специализаций, соответствующих современным требованиям рынка труда.

- Создание в 1995 году Бизнес-школы ВГУ и реализация в ней программ ВВА (Bachelor of Business Administration) и МВА («Master of Business Administration») при сотрудничестве с образовательными центрами Голландии, Дании и Ирландии в рамках воронежского регионального проекта программы Европейского союза «Tacis». Первый выпуск слушателей программы МВА – образовательной программы для предпринимателей и менеджеров, имеющих высшее профессиональное образование и опыт управленческой работы – со-

стоялся в 1997 году. В 1999 году в числе 14 ведущих российских программ Бизнес-школа ВГУ была включена в эксперимент по преобразованию МВА в государственную программу дополнительного образования. Сегодня программы профессиональной подготовки и переподготовки в рамках дополнительного профессионального образования, реализуемые Бизнес-школой ВГУ, обеспечивают формирование актуальных теоретических знаний, дополнительных навыков и умений в связи с освоением новых видов и направлений профессиональной деятельности, а так же в связи с ростом предъявляемых требований к квалификации специалиста в современных социально-экономических условиях российской действительности.

• Успешное участие факультета под руководством профессора Эйтингона В. Н. в «Президентской программе», стратегической целью которой является формирование резерва высококвалифицированных, компетентных руководителей и формирование директорского корпуса, способного обеспечить развитие предприятий всех отраслей экономики России. В рамках Президентской программы факультет осуществляет обучение слушателей из Воронежской, Липецкой и других областей региона по 3 образовательным программам. Сегодня президентской программе исполнилось 16 лет, и она оказалась единственной, которая работает столько лет. За это время ее выпускниками стали около 1,5 тысяч человек, которые влились в альянс менеджмента, менеджеров – управляющих в самых разных отраслях нашей экономики.

Отличительной особенностью научной школы стало активное сотрудничество с ведущими отечественными, зарубежными и международными научными организациями, фондами, академическими и университетскими центрами. Школа стала активным участником деятельности академических и других научных общественных объединений – Ассоциации развития управления и Российской ассоциации бизнес-образования, Международной академии науки и практики организации производства и Академии труда и занятости и др.

Школа регулярно выступала и продолжает выступать организатором научных и научно-практических конференции, многие из которых стали регулярными (в частности, проведение ежегодных международных заседаний «шаталинской» школы-семинара «Системное моделирование социально-

экономических процессов»). В научных, научно-методических и научно-практических семинарах школы вместе с преподавателями, аспирантами и магистрантами экономического факультета ВГУ регулярно участвуют ученые других воронежских и иногородних вузов, специалисты-практики. И в этом – заслуга создателя школы, большого ученого и практика проф. В. Н. Эйтингона.

Выдающийся талант экономиста и менеджера получил заслуженное признание и использование руководства Воронежской области: В. Н. Эйтингон принимал активное участие в разработке концепций, программ и методик для управления социально-экономическим развитием Воронежской области и г. Воронежа, в работе экспертного совета по вопросам реализации Стратегии социально-экономического развития области, которая была принята в 2011 году, являлся членом Общественной палаты Воронежской области и председателем комитета Торгово-промышленной палаты.

За достижения в научной работе и подготовке квалифицированных кадров В. Н. Эйтингон отмечен многочисленными наградами федеральных и региональных органов власти, общественных организаций. Вот далеко неполная хронология наград этой выдающейся личности: 2001 год – награжден дипломом «Лучший менеджер России» (конкурс Национальной премии им. Петра Великого); 2003 год – присвоено звание «Заслуженный экономист России»; 2006 год – занесен в энциклопедию «Лучшие люди России» и награжден медалью энциклопедии за большой вклад в развитие экономического и научного потенциала России; 2009 год – получил Почетный знак правительства Воронежской области «Благодарность от земли Воронежской»; 2010 – избран Почетным Гражданином г. Воронежа.

Кандидат экономических наук, профессор, действительный член четырёх международных и российских академий, создатель управленческой научной школы, Владимир Наумович всю свою долгую и яркую жизнь демонстрировал приверженность высоким человеческим ценностям. Педагог и менеджер по призванию, блестящий профессионал, он всегда смотрел вперед и видел дальше, чем другие. Он стал настоящим Учителем нескольким поколениям экономистов и управленцев. Его пример и опыт будут и дальше служить источником вдохновения его учеников и последователей на пути к новым научным достижениям.

Воронежский государственный университет
Арзамасцева Л. П., кандидат экономических наук, доцент
E-mail: arzamas_lp@mail.ru

Voronezh State University
Arzamastseva L. P., Candidate of Economic Sciences, Associate Professor
E-mail: arzamas_lp@mail.ru